

ISSN 2412-3773

2  
2017

# ВОПРОСЫ ЭКОНОМИКИ И УПРАВЛЕНИЯ

МЕЖДУНАРОДНЫЙ НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ



16+

## СОДЕРЖАНИЕ

### ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ТЕОРИЯ

- Махмудова Г.Р., Yangiboyev B.  
**Theoretical-methodological bases of formation of the market  
of consulting services in Uzbekistan** ..... 1

### ОБЩИЕ ВОПРОСЫ ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

- Александрова В.Д.  
**Сравнение международных и российских стандартов финансовой отчетности  
при учете нематериальных активов и основных средств** ..... 3
- Вотинов М.В., Пайкачева К.В.  
**Криптовалюта: сложности внедрения и использования** ..... 6
- Вяцкова Н.А.  
**Обзор результатов исследования субъективного восприятия риска  
как экономической категории** ..... 8

### ЭКОНОМИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ И РОСТ

- Аллаярова М.К., Бозоров М.О.  
**Основные направления инновационного развития экономики  
в Республике Узбекистан** ..... 17
- Аржанцев С.А., Писарев С.Л., Колязина Е.В., Фролова А.А.  
**Формирование технологических платформ как нового инструмента инновационного  
развития экономики** ..... 18
- Зайнутдинова У.Д., Дауланов Б.У.  
**Национальная модель и её эффективность для экономического роста  
в странах с переходной экономикой** ..... 21
- Махмудова Г.Р., Раҳматова Д.М., Янгибоеv Б.Ф.  
**Факторы развития конкурентоспособной среды в сфере лёгкой промышленности  
национальной экономики** ..... 24
- Муханова И.Н., Муханова Л.З.  
**Управление нефтегазовыми доходами как направление антициклической  
бюджетной политики России** ..... 26

### ОТРАСЛЕВАЯ ЭКОНОМИКА

- Войцеховский В.И., Слободянник Г.Я., Ребезов М.Б., Сметанская И.Н.  
**Экономическая эффективность товарного картофеля после длительного хранения** ..... 32
- Казьмин М.Н.  
**Формирование структуры фармацевтического рынка Российской Федерации** ..... 35
- Райимбердиева О.Р., Набиева С.К.  
**Сельское хозяйство — приоритетное направление экономики Узбекистана** ..... 37

## ФИНАНСЫ, ДЕНЬГИ И КРЕДИТ

Нджороге П.К.	
<b>Роль микрофинансирования в обеспечении глобальной финансовой интеграции . . . . .</b>	<b>39</b>
Салкуцан А.А.	
<b>Тренд на инвестирование в облигации федерального займа как способ сохранения инвестиционной активности в России . . . . .</b>	<b>41</b>

## УЧЕТ, АНАЛИЗ И АУДИТ

Галлямова Г.И., Минуллина Л.А.	
<b>Аудиторские процедуры проверки расходов по содержанию основных средств и операций по их реконструкции и модернизации . . . . .</b>	<b>44</b>
Мединская Е.А.	
<b>Изменение парадигмы аудита и ее применение к сфере услуг . . . . .</b>	<b>46</b>
Райимбердиева О.Р.	
<b>Особенности проведения аудита на предприятиях малого бизнеса . . . . .</b>	<b>48</b>
Рысина В.А., Черепина И.О.	
<b>Автоматизация учета материально-производственных запасов . . . . .</b>	<b>50</b>

## МАРКЕТИНГ, РЕКЛАМА И КОММУНИКАЦИИ

Бабешко О.С.	
<b>Информационное общество и религия: постсекулярное общество . . . . .</b>	<b>52</b>
Помыткина Л.Ю., Сапегина С.Г., Татаринов А.П.	
<b>Сравнение разных подходов в оценке удовлетворенности клиентов . . . . .</b>	<b>54</b>
Удовикова О.А.	
<b>Современные тенденции развития глянцевых изданий: поиск новых форматов и платформ для общения . . . . .</b>	<b>59</b>

## ЭКОНОМИКА ТРУДА

Радюк Е.М.	
<b>Стимулы и барьеры в организации обучения на рабочем месте в условиях дефицита квалифицированных рабочих на российских предприятиях . . . . .</b>	<b>62</b>

## ЭКОНОМИКА И ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДПРИЯТИЯ, УПРАВЛЕНИЕ ПРЕДПРИЯТИЕМ

Агеева О.А., Щербинина Е.И.	
<b>Существующие стратегические решения разработки инновационного проекта . . . . .</b>	<b>71</b>
Махмудова Г.Р., Янгибоев Б.Ф.	
<b>Вопросы по развитию малого бизнеса и предпринимательства в инфраструктуре производства . . . . .</b>	<b>73</b>
Никитин Д.А.	
<b>Механизм привлечения заемного капитала организации . . . . .</b>	<b>76</b>
Никитин Д.А.	
<b>Инвестиционная привлекательность предприятия. Инвестирование в форме заемных средств . . . . .</b>	<b>79</b>
Ризванов Н.А.	
<b>Бизнес-план как инструмент привлечения инвестиций в ресторанный бизнесе (на примере предприятий быстрого обслуживания) . . . . .</b>	<b>81</b>

## РЕГИОНАЛЬНАЯ ЭКОНОМИКА

Аллаярова М.К., Шодибоева М.К.	
<b>Специфические особенности развития рынка консалтинговых услуг в Узбекистане . . . . .</b>	<b>84</b>
Бекхожаева А.К.	
<b>Развитие агропродовольственного рынка Казахстана и его влияние на продовольственную безопасность страны . . . . .</b>	<b>86</b>

Винокурцева Е.А. Конкурентоспособность регионов России .....	88
Назарова Г.Х., Шермухамедов Б.У. Инновационное предпринимательство — движущая сила в развитии экономики Узбекистана .....	91
Ченцова Е.П., Лопырева О.В. Стратегическое планирование инновационного развития города .....	93

## ДЕМОГРАФИЯ

Вотинова Е.М. Исследование демографической ситуации в России.....	96
--	----

как интернет-продажи, а со стороны производства растет спрос на прочие услуги: маркетинг, консалтинг, страхование, связи с общественностью. В то же время, учет услуг характеризуется неосознанностью, неделимостью, собственной структурой производственных затрат, которую необходимо принимать во внимание при выборе методов учета и расчета себестоимости услуги, высокой степенью дифференциации.

Так, актуальность и необходимость аудита организаций, расширение аудита до аудита бизнеса

и применимость данной концепции к сфере услуг связаны с тем, что пользователи отчетности получают не только достоверную отчетность, но и заверение в эффективном функционировании бизнеса, который непосредственно удовлетворяет их потребности, а аудируемые лица совершенствуют систему внутреннего учета и операционной деятельности. Так, аудит играет важную роль как для компаний, так и для общества в лице многочисленных заинтересованных лиц (стейххолдеров): собственников, пользователей услуг, государства, и других лиц.

### Литература:

1. Голосов О. В. Аудит: концепция, проблемы, стандарты, контроль, эффективность, кризис / О. В. Голосов, Е. М. Гутцайт. — М.: Бухгалтерский учет, 2013. — 512 с.
2. Котлер Ф. Основы маркетинга. — М.: Бизнес-Книга, 2014.
3. Парушина Н. В. Аудит: основы аудита, технология и методика проведения аудиторских проверок: Учебное пособие / Н. В. Парушина, Е. А. Кыштымова. — М.: ИД ФОРУМ, НИЦ ИНФРА-М, 2013. — 560 с.

## Особенности проведения аудита на предприятиях малого бизнеса

Райимбердиева Ойниса Рахманкуловна, кандидат экономических наук, доцент  
Гулистанский государственный университет (Узбекистан)

Особенности аудита субъектов малого предпринимательства определены несколькими правилами (эталонами) аудиторской деятельности. Главные особенности исследования и оценки систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля в субъектах малого предпринимательства приведены в эталоне «Изучение и оценка систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля в процессе аудита». Для субъектов малого предпринимательства соответствующим будет то, что бухгалтерский учет в их ведется ограниченным числом работников, и, не считая того, законодательно допускается совмещение обязанностей лица, ответственного за ведение учета и за хранение товарно-материальных ценностей. [2]

Таким образом, аудиторская организация в процессе аудиторской проверки таких компаний не должна добиваться полностью разделения ответственности и возможностей служащих. В субъектах малого предпринимательства доверие аудитора к эффективности системы внутреннего контроля обычно должно быть ниже, чем для средних и больших экономических субъектов, и по этой причине мировоззрение аудитора о достоверности бухгалтерской отчетности должно в большей мере определяться аудиторскими процедурами по существу. Аудиторская организация без помощи других воспринимает решение о том, использовать либо не использовать при аудите данного экономического субъекта методики аудита, соответствующие для субъектов малого предпринимательства, но должна отразить собственный выбор и соответствующую аргументацию в собственной рабочей документации. Документирование исследования и оценки системы бухгалтерского учета и системы внутреннего

контроля должно соответствовать масштабу проверяемого экономического субъекта и для субъектов малого предпринимательства может проводиться в облегченном виде по сравнению с документированием больших и средних экономических субъектов. Особенности действий аудитора в случае аудита малого экономического субъекта описаны в Этalonе «Особенности аудита малых экономических субъектов». В малых экономических субъектах дополнительный риск средств контроля появляется в области использования систем компьютерной Обработки данных. Если в таком экономическом субъекте применяется единичный компьютер с облегченной программкой учета, для единичного бухгалтера либо ограниченного числа учетных работников возникает возможность вводить несогласованные данные в систему учета, произвольным образом поменять программную оболочку и базы данных, заносить в систему операции «задним числом», проводить операции, не получившие одобрения либо утверждения в установленном порядке. Преобладающее воздействие обладателя и (либо) единоличного руководителя на все стороны деятельности малого экономического субъекта может иметь как положительное, так и отрицательное воздействие на систему внутреннего контроля и достоверность бухгалтерской отчетности такого субъекта. С одной стороны, индивидуальный контроль управляющего может содействовать увеличению надежности учета экономического субъекта в ситуациях, когда другие средства внутреннего контроля по беспристрастным причинам затруднены либо невозможны. [1]

С другой стороны, преобладающее воздействие управляющего может содействовать нарушению принятых

контрольных процедур, увеличивать риск нарушения законодательства, способствовать возникновению намеренных существенных искажений бухгалтерской отчетности. На стадии подготовительного планирования сотрудникам аудиторской организации следует ознакомиться с системами бухгалтерского учета и внутреннего контроля экономического субъекта. В случае, если из-за недочетов этих систем, связанных с особенностями малых экономических субъектов, получение соответствующих аудиторских доказательств, нужных для подготовки настоящего аудиторского заключения, не представляется вероятным, аудиторской организации целенаправленно отрешиться от работы с данным экономическим субъектом. Если надлежащие процессы стали ясными сотрудникам аудиторской организации уже в процессе проведения аудита, целесообразно остановить работу с данным экономическим субъектом или приготовить по результатам аудита аудиторское заключение, хорошее от непременно положительного. [2]

В процессе аудита рекомендуется исходить из оценки надежности средств внутреннего контроля как «низкой», если нет очевидных доказательств обратного. При всем этом следует управляться требованиями правила (эталона) аудиторской деятельности «Существенность и аудиторский риск». Сотрудникам аудиторской организации рекомендуется в наименьшей мере полагаться на средства контроля подлежащего проверке малого экономического субъекта, а в качестве основного метода сбора аудиторских доказательств использовать аудиторские процедуры по существу. Для субъектов малого предпринимательства значение риска не обнаружения обычно должно быть ниже, чем для средних и больших экономических субъектов. Исходя из задачки минимизации риска не обнаружения аудиторской организации рекомендуется предусмотреть нужное повышение объема аудиторских выборок. С учетом особенностей аудиторского риска в малых экономических субъектах аудиторской организации следует исходить из того, что ее мировоззрение о степени достоверности бухгалтерской отчетности должно в преобладающей мере определяться аудиторскими подтверждениями, получаемыми при проведении аудиторских процедур по существу. В процессе

аудита малого экономического субъекта следует уделять огромное внимание получению официальных письменных разъяснений от его управления, в каком эти руководители подтвердили бы осознание собственной ответственности за компанию соответствующего ведения бухгалтерского учета и подготовку достоверной и полной бухгалтерской отчетности, также в нужных случаях привели бы свои аргументы и высказали бы аудиторской организации свою позицию по появившимся в процессе аудита спорным вопросам бухгалтерского учета, отчетности и налогообложения. Письменные объяснения, предоставляемые управлением экономического субъекта, являются одной из форм аудиторских доказательств, которой специалисты аудиторской организации не должны доверять полностью. В процессе сбора и оценки информации о малом экономическом субъекте аудиторской организации нужно учесть специфику нормативной базы таких субъектов, в том числе:

- облегченный порядок регистрации, лицензирования и сертификации деятельности субъектов малого предпринимательства;
- облегченный порядок представления государственной статистической и бухгалтерской отчетности;
- допустимость использования (при соблюдении нужных критерий) субъектами малого предпринимательства без помощи других разработанных форм для документирования хозяйственных операций и представления форм бухгалтерской отчетности на бланках, сделанных без помощи других;
- меры государственной поддержки субъектов малого предпринимательства, действующие на их финансово-хозяйственную деятельность;
- воздействие особенностей регионального и местного законодательства на функционирование малых экономических субъектов. [3]

У субъектов малого предпринимательства доверие аудитора к эффективности системы внутреннего контроля обычно должно быть ниже, чем у средних и больших экономических субъектов. Вся база данных субъекта малого предпринимательства должна быть исследована при помощи контрольного программного обеспечения.

#### **Литература:**

1. Тулаходжаева М. М. Аудит. Учебник. — Т., 2011.
2. Илхомов Ш. Практический аудит. Учебник. — Т.: ТГЭУ, 2011.
3. Дустмурадов Р.Д. Основы аудита. Учебник. — Т., 2003.

15. Халатян, С. Г. Перспективы реализации политики импортозамещения на отечественном фармацевтическом рынке / С. Г. Халатян // Молодой ученый. — 2016. — № 25. — С. 415–418.
16. Халатян, С. Г. Факторы и перспективы развития региональных фармацевтических дистрибуторов в современных условиях: логистический аспект / С. Г. Халатян // Вестник Ростовского государственного экономического университета (РИНХ). — 2016. — сентябрь. — № 3 (55).
17. Чебыкина, М. В. Конкурентная стратегия: этапы разработки, принципы формирования / М. В. Чебыкина // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: гуманитарные науки.. — 2013. — № 9–10. — С. 78–79.
18. Шаховская, Л. С. Международный менеджмент: учебное пособие / Л. С. Шаховская, И. В. Днепровская, И. В. Аракелова, А. В. Евстратов; ВолгГТУ. — Волгоград, 2016. — 152 с.
19. Evstratov, A. V. Mergers and acquisitions of companies in the global pharmaceutical market in 1999–2012 / A. V. Evstratov// World Applied Sciences Journal. — 2014. — № 32 (7). — pp 1400–1403.

## Сельское хозяйство — приоритетное направление экономики Узбекистана

Райимбердиева Ойниса Рахманкуловна, кандидат экономических наук, доцент, преподаватель;

Набиева Сарвиноз Каюмжон кизи, студент

Гулистанский государственный университет (Узбекистан)

**С**ельское хозяйство является одной из ключевых отраслей экономики нашей страны. Благоприятные природно-климатические условия, которыми обладает Узбекистан, самоутверженный и трудолюбивый народ, а также тщательно продуманная стратегия государства в этом направлении способствуют динамичному развитию аграрного сектора: на нашей земле выращиваются прекрасные, вкусные, экологические чистые плоды земли и солнца, которые пользуются большой популярностью и на мировых рынках. [4]

Эта отрасль играет важную роль в хозяйственном комплексе страны и вносит весомый вклад в получение валютной выручки. Одними из приоритетных направлений развития сельского хозяйства — важного сектора экономики Узбекистана, являются пасынчение внутреннего рынка продуктами питания, достижение самодостаточности в области их производства и обеспечение продовольственной безопасности. Эффективная реализация этих задач позволила решить такие острые социальные вопросы, как трудоустройство населения, повышение его благосостояния, благоустройство городов и сел. [4]

За годы независимости аграрная политика Узбекистана претерпела серьезные изменения. Были упразднены сельскохозяйственные предприятия государственного и колхозного секторов, созданы фермерские хозяйства, внедрившие в условиях отсутствия административно-командных методов управления передовые технологии. Это позволило диверсифицировать аграрную отрасль, развить животноводство, птицеводство, рыбоводство, овоцеводство, садоводство и пчеловодство. В последние годы в структуре растениеводства страны произошли существенные изменения. [1]

После обретения самостоятельности Узбекистан стремится к продовольственной независимости. В этих целях изменена структура посевных площадей. Доля в них земель под зерновыми культурами доведена до 40 %.

В результате к концу 1990-х гг. производство зерна достигло 4,3 млн т, что в четыре раза больше, чем в советский период, когда хлебные ресурсы поступали в республику из общесоюзного фонда. [3]

По данным Министерства сельского и водного хозяйства нашей республики, в настоящее время в стране ежегодно производится более 17 миллионов тонн плодовоощной продукции, что на душу населения составляет около 300 кг овощей, 75 кг картофеля и 44 кг винограда. Это примерно в три раза превышает общепринятые в мире оптимальные нормы потребления.

В республике в настоящее время действуют более 67800 фермерских хозяйств. Их деятельность регламентируется Законом Республики Узбекистан «О фермерском хозяйстве» и Указом Первого Президента «О мерах по дальнейшему совершенствованию организации деятельности и развитию фермерства в Узбекистане». Реальным подспорьем для аграриев стали внедрение системы льготного кредитования сельскохозяйственных проектов и расширение сетей техобслуживания на селе путем поставки горюче-смазочных материалов, биологических и химических удобрений, средств защиты растений, семян и других.

Сегодня наше государство экспортирует более 180 видов свежей и переработанной плодовоощной продукции. Выращиваемые на благодатной узбекской земле фрукты и овощи сегодня можно встретить на рынках не только ближнего зарубежья, но и Португалии, Таиланда, Индонезии, США, Японии, Монголии, Саудовской Аравии, Словакии и даже далекой Бразилии. В целом, более 120 стран мира имеют возможность наслаждаться отменным вкусом узбекских фруктов и овощей.

Как известно, развитие агропромышленного комплекса зависит от рационального использования не только земельных, но и водных ресурсов, запасы которых, к сожалению, во всем мире сокращаются при одновременном росте численности населения планеты.

С учетом этого независимый Узбекистан осуществил радикальные изменения в водном хозяйстве, нацеленные на улучшение мелиоративного состояния орошаемых земель, обеспечение рационального и бережного использования ограниченных водных ресурсов, повышение плодородия земель. Этому, в частности, способствуют широкое внедрение принципов интегрированного управления водными ресурсами, привлечение в отрасль современных технологий, систем автоматизированного контроля и управления вод распределением. С конца 90-х годов в стране отмечены стабильные темпы роста аграрного сектора, составляющие ежегодно 6–7 %. За 25 лет объем произведенной сельхозпродукции возрос более чем в два раза. Это, в свою очередь, позволило насытить рынок и увеличить в несколько раз потребление основных продуктов питания. Так, в 2016 году выращено более 12 миллионов 592 тысячи тонн овощей, в том числе картофеля, 1 миллион 850 тысяч тонн бахчевых, 1 миллион 556 тысяч тонн винограда, 2 миллиона 731 тысяча тонн фруктов. [3]

По данным Министерства сельского и водного хозяйства нашей республики, в настоящее время в стране ежегодно производится более 17 миллионов тонн плодоовощной продукции, что на душу населения составляет около 300 кг овощей, 75 кг картофеля и 44 кг винограда. Это примерно в три раза превышает общепринятые в мире оптимальные нормы потребления. Высокие урожаи удалось обеспечить в основном за счет интенсификации сельскохозяйственного производства, улучшения селекции и внедрения районированных сортов хлопчатника и зерновых колосовых культур, освоения современных агротехнологий.

Вместе с тем особое внимание уделяется повышению благосостояния сельских тружеников, созданию для них

благоприятных жизненных условий, отвечающих современным требованиям, улучшению качества жилищно-коммунальных услуг.

Реализация этих и других проектов на селе, несомненно, будет способствовать повышению благосостояния населения, и как следствие — дальнейшему развитию сельского хозяйства и росту производительности в этой сфере.

Как подчеркнул Президент Узбекистана Шавкат Мирзиев на итоговом заседании правительства, в 2017 году Министерству сельского и водного хозяйства, компаниям и другим ведомствам, а также хокимиятам всех уровней предстоит реализовать в аграрном секторе ряд приоритетных задач. В их числе:

**Первая задача:** обеспечить дальнейшую оптимизацию структуры посевных площадей и культур, активное внедрение передовых АГРО технологий и рост урожайности, увеличение объемов производства овощей, плодов и винограда;

**Вторая задача:** укрепить финансово-экономического состояния фермерских хозяйств. В последние 10 лет, как отметил глава Узбекистана, не дифференцированно росли цены на минеральные удобрения, горюче-смазочные материалы, семена и закупочные цены на хлопок-сырец и зерно.

**Третья задача:** необходимо изменить застывшую, «окаменевшую» и несовершенную систему финансирования агротехнических мероприятий. [2]

Вышеуказанные задачи требует перед работниками сельского хозяйства больших усилий и мужества. В условиях переходной экономики, диверсификации экономики возрастает конкурентоспособность в отрасли. Только неустанным трудом, знанием прав и обязательств, можно достичь успехов.

### Литература:

1. Дустмурадов Р.Д. Бухгалтерский учет в сельском хозяйстве. — Т.: Фан ва технология, 2014.
2. Приоритетные направления экономики Республики. Доклад Президента Республики Узбекистан итогам года. Доклад Президента Республики Узбекистан. — Т.: Народное слово. Январь 2017.
3. Статистический сборник. — Т.: Шарқ. 2017.
4. Хамдамов Б. Экономика сельского хозяйства. — Т.: Фан, 2003.